

LA GACETA DEL NORTE

BILBAO AÑO XXXVII NUM. 12.111 Precios en la última plana Miércoles, 13 de enero de 1937 Franqueo concertado HENAO, 8.-TEL. 15789.-APART. 125

La gesta de Madrid contada por un testigo presencial

“No se piensa más que en la guerra, no existe más que una sola voluntad: vencer”

Lo que hay que tener en cuenta

Más consideraciones aún sobre la nota facilitada, en la madrugada del domingo, por el Gobierno vasco.

Una de las funciones delegadas en éste por las masas populares fué la creación de un Tribunal que viera las causas instruidas por delitos derivados de las circunstancias actuales. Cumplido quedó este encargo tiempo hace. Quizá un poco lentamente, pero con garantías firmes que escapan a menudo al procedimiento sumarísimo—recuérdense los tremendos errores cometidos a este respecto en la gran guerra y que luego han dado lugar a una larga serie de juicios de reparación—la Justicia popular sigue su camino.

El pueblo debe sentirse representado, en todo momento (en todo momento, aun en aquel en que sus dolores se sientan justamente exacerbados), por este Tribunal que le representa. Nadie tiene derecho a adelantarse a sus fallos ni mucho menos a suplantarle. El pueblo no tiene los elementos críticos que posee el Tribunal y creer, por pura impresión, que en un instante determinado, por claro que se aparezca o pueda aparecerse, es factible la Justicia al margen del procedimiento estatuido, equivale a exponerse a un grave error tal vez de consecuencias incalculables. Es también tanto como desautorizar al propio Tribunal, cuyas facultades se invaden con abusiva inconsciencia, acaso bajo la influencia clandestina de los enemigos del pueblo que buscan el desbordamiento de éste para luego abrumarle con sus cargos en una campaña de insidiosa propaganda al otro lado de las fronteras.

Cuando la ocasión se presente, no se olviden por nadie estas realidades. Ellas deben ser las que llamen al corazón de las muchedumbres, no la locura instantánea, arteramente avivada por manos ocultas. Lo declamamos ayer y lo repetimos hoy: la guerra no solamente se gana a golpes de gestos heroicos en los parapetos; se gana también con el ejercicio sereno de la ciudadanía.

No se objete que el dolor de la iniquidad rompe los diques de la conciencia. El argumento no es válido. Una iniquidad no se borra con otra. Se suman ambas para confundir en un mismo estigma a sus autores: lo mismo a los que la provocan que a los que la replican, emulándola. Hay dos castas que no desaparecerán nunca del mundo: la de los criminales y la de los honrados. La fiera humana amamanta a los primeros. La educación, la nobleza y la conciencia son los órganos vitales de los segundos. Poned a un hombre honrado en el camino del crimen y automáticamente le notaréis desposeído de sus cualidades honestas. No se puede ser simultáneamente una cosa y otra.

De ahí que, cuando el crimen surge—aun cuando trate de paliarse bajo un prisma de pureza—la descomposición moral se manifiesta tan avasalladora que las acciones más reprobables hallan ancho campo en que desarrollarse. Recuérdense los conceptos de la nota del Gobierno vasco. En ella se condenaba no sólo la iniquidad de los atentados, sino otra serie de hechos lamentables. Es que, soltada la válvula de la conciencia, no hay fuerza capaz de encauzar la pasión en sus más bajas manifestaciones.

Pero es que, además, ha de tenerse en cuenta que el situarse en el mismo plano que la iniquidad, no significa escarmentarla, sino muy al contrario: recrudescerla y exacerbada.

Cuando don Ernesto de Ercoreca, después de la dura experiencia de su encarcelamiento en tierras facciosas, volvió a su hogar, traía para el pueblo una recomendación angustiosa de los presos de allá. No la olvidemos. Y el otro día ofamos a un compañero recordar, profundamente impresionado, a sus dos hermanos presos en la cárcel de Vitoria. Y como éste tantos y tantos casos!...

La nota del Gobierno vasco es, como puede apreciarse, bien rica en sugerencias. Aún nos queda alguna otra que examinar. Lo haremos mañana.

Entre tanto, váyase meditando sobre las enumeradas hasta hoy. Ellas bastan y sobran para inducir al ánimo a la evitación de nuevos errores que pueden ser fatales para todos.

UN ASCENSO

SANTANDER.—El capitán Somoza ha sido ascendido, por méritos de guerra, a comandante.

Somoza lucha desde los primeros días de la insurrección fascista al lado de las milicias populares.

Su ascenso ha sido muy bien recibido.

SIN CONSECUENCIAS

BARBASTRO.—Sobre Lépera volaron ayer diez aparatos facciosos.

El raid no tuvo consecuencias para nuestras posiciones.

ORDEN DE INCORPORACION

SANTANDER.—Se ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas de los reemplazos de 1929 a 1935 de las zonas leales de Santander, Burgos y Palencia.

UN VALIOSO REGALO

SANTANDER.—El gobernador, señor Ruiz Olazarán, ha recibido de Moscú un valioso regalo, consistente en una figura de mármol, una tabaquera y una bombonera, regalo de los marinos rusos, por las atenciones que se guardaron en Santander a los tripulantes del vapor «Turksib».

LO QUE DICE CABANELLAS

VALENCIA.—Se sabe que Cabanelas, en conversación sostenida con un amigo suyo, manifestó hace días que «la suerte de Sanjurjo lo estropeó todo, él era el jefe indiscutible del movimiento fascista; lo sustituyó Franco, y desde aquella hora las cosas no fueron como debían ir».

MAS DESERCIÓNES

GIJÓN.—Por los distintos frentes se han pasado a nuestras filas tres sargentos, tres cabos y seis soldados.

Todos ellos venían con armamento y abundante munición.

UNA FELICITACION DE LA U. R. S. S.

MADRID.—La Junta de Defensa ha recibido una efusiva felicitación del Gobierno de la U. R. S. S. por la heroica defensa de Madrid y alentándola a combatir con igual valor hasta el aplastamiento total del fascismo.

LA TOMA DE POZUELO

MADRID.—La reconquista de Pozuelo por el Ejército republicano causó en las filas facciosas un gran estupor.

El enemigo sufrió millares de bajas.

En la operación se pasaron a nuestras filas 12 soldados rebeldes.

VAN DOSCIENTOS EN VEINTE DIAS

GIJÓN.—En los últimos veinte días se han pasado a nuestras filas 200 hombres armados del campo rebelde.

Figuran entre ellos un capitán, dos tenientes y bastantes sargentos.

BOMBARDEAN UN POBLADO

GIJÓN.—Los rebeldes bombardearon el poblado de Villamanín, situado en la zona de retaguardia de León.

Hubo varias víctimas de la metralla entre el vecindario pacífico.

EL VERDUN ESPAÑOL

MADRID.—«El Socialista», comentando el fracaso de los rebeldes ante Madrid, dice que no hay capital en poder de los facciosos que no fabrique el arco de triunfo para festejar la entrada de las tropas rebeldes en la capital, pero el follaje de estos arcos va a marchitarse una vez más.

Los ataques del enemigo fueron fuertemente rechazados.

Los oficiales acosaban a los soldados bajo la amenaza de sus pistolas. Los que se resistían a avanzar eran fustigados a latigazos.

Madrid es el Verdún español, y hay que decir de él lo que se dijo de la ciudad francesa: «Es una llaga abierta que carcome las fuerzas enemigas.»

LO QUE CUENTA UN TESTIGO DE LA DEFENSA DE MADRID

VALENCIA.—Un afiliado a Izquierda Republicana llegado hoy de los frentes de Madrid ha hecho las siguientes manifestaciones: «Vengo asombrado—afirma—del esfuerzo que realizan los defensores de Madrid para impedir que pise en él la invasión extranjera.

Quiénes no hayan vivido estos días de insuperable tensión dramática, no acertarán a comprender hasta qué grado ha podido llegar el Ejército del pueblo en su decisión de defender la capital de la República.

La gesta de esta última semana no tiene ni siquiera par con aquellos días angustiosos de noviembre, cuando hasta los más confiados temían que Madrid cayese en poder de sus invasores.

Lo de ahora es superior a todo lo imaginable. No hay pluma capaz ni palabras bastantes para describir esta magnífica gesta.

Las divisiones alemanas se han estrellado contra las trincheras de la República, a pesar del moderno material con que contaban.

No eran Franco y Mola los que atacaban; eran las fuerzas de dos grandes potencias europeas: Alemania e Italia.

Las armas y pertrechos que han preparado, juntamente con los hombres enviados como fuerzas de choque, han fracasado estrepitosamente.

Una semana entera de presión agobiante, una semana de lucha sin cuartel y miles de hombres con carros de asalto que se lanzaban sobre nuestras posiciones para romper la resistencia.

Una semana a lo largo de la cual el pueblo ha probado su temple de acero. ¿Quién será capaz de vencerlos si han puesto de manifiesto las heroicas milicias, que saben morir pegadas a sus trincheras sin dar un solo paso atrás?

¿Cómo vencer a un pueblo al que ha sido preciso usar de toda la autoridad moral para que accediese al repliegue considerado como más eficaz para la mejor defensa de nuestras posiciones?

Madrid vibra en un hervor heroico inconcebible con entusiasmo de un pueblo unido por un cordón umbilical que enlaza a la vanguardia con la retaguardia.

No se piensa más que en la guerra. No existe más que una sola voluntad: vencer.

Madrid ha vuelto a salvar con éxito sus peligros. Podemos afirmar que, como hasta ahora, las tropas de Hitler y de Mussolini, con todo su pertrecho y armamento, serán derrotadas por el heroísmo de los defensores de Madrid.

Madrid es inexpugnable, Madrid es invencible.

Ahora mejor que antes se puede afirmar que Madrid será la tumba del fascismo internacional.»

PROHIBICION DE LAS SIRENAS DE AUTOMOVILES

SANTANDER.—Por la Delegación de Transportes se ha hecho saber a los propietarios de camiones y coches ligeros, que queda prohibido el uso de sirenas de aire, que en los especiales momentos pueden producir inquietud en la población civil.

LO QUE DICE «SOLIDARIDAD»

BARCELONA.—«Solidaridad Obrera» de hoy dice que rápidamente podría organizarse un Cuerpo de Ejército de 50.000 hombres que fuera en auxilio de Madrid. Podría estar integrado este Ejército por Guardia civil, Carabineros, Mozos de Escuadra y guardias de Asalto, a los que se unirían muchos voluntarios.

Las circunstancias exigen esta ayuda. Defender Madrid es defender a Barcelona. Nos dirigimos al Gobierno de la Generalidad para que haga el máximo esfuerzo.

Hay que movilizar todas las reservas de Cataluña. Hay que hacer frente a la guerra.

Cataluña debe estar en pie de guerra igual que Madrid. Necesita hombres y debemos facilitarlos.

MEDIDAS RESTRICTIVAS

SANTANDER.—Se ha reiterado a comerciantes e industriales la prohibición de no dar salida a ninguna clase de mercancías fuera de los límites de la provincia sin previa autorización de la Dirección General de Comercio.

Únicamente se podrán exportar los anochos en salmuera.

LAS SUTILEZAS DE HITLER Y MUSSOLINI

MADRID.—El Sol dice que la ayuda alemana en Marruecos ha sido el motivo de excitación producido últimamente en Francia e Inglaterra al ponerse de nuevo sobre el tapete la cuestión de los marcos, que viene a

ser como la manzana de la discordia. No hay posibilidad de orillar las sutilezas de Hitler y Mussolini.

Es preciso obrar como aconsejan las circunstancias si se quiere evitar un peligro irreparable.

BUQUE INGLES EN VALENCIA

VALENCIA.—Ha llegado un acorazado inglés.

El comandante cumplimentó al ministro de Estado.

RACIONAMIENTO DE ACEITE

— 0 —

CUARTO DE LITRO POR HABITANTE

EN BILBAO: Contra cupón número 41.—El día 14 del corriente, en los mismos establecimientos que el último reparto.

AYUNTAMIENTOS: El día 16 a retirar las autorizaciones.

PRECIO: El de costumbre.

UNA GUERRA DE INDEPENDENCIA

BARCELONA.—«La Batalla», órgano del Partido de Unificación marxista, dice en su número de hoy, que en España se hace ahora la segunda guerra de la Independencia.

Nosotros los marxistas—dice—creamos que no podíamos hablar de patria, puesto que luchábamos unidos al proletariado de todos los países. Es una nueva concepción distinta a la de Marx y Heinegel la que nos ha planteado esta lucha.

Luchamos por la independencia revolucionaria mundial, y forzosamente hemos de luchar por la independencia patria española, puesto que contra ella va el fascismo internacional que es nuestro común enemigo.

Resistencia de los diplomáticos fascistas

VALENCIA.—Ha presentado ya sus cartas credenciales en Estocolmo nuestro embajador, Isabel de Palencia.

También lo ha hecho en Praga Luis Jiménez de Asúa.

La instancia de verificar estos actos de carácter oficial se debía a la resistencia que opusieron para abandonar las respectivas Legaciones los diplomáticos fascistas, que las ocupaban al servicio de los facciosos y que también las desempeñaron con la República.

EN AYUDA DE MADRID

BARCELONA.—«Las Noticias» de hoy dice que el optimismo exagerado es el peor enemigo.

Añade que hay que intensificar la ayuda a Madrid. Resiste Madrid heroicamente, sí, y no en situación desesperada, pero si resiste es que está en

peligro. Toda la masa proletaria debe ponerse en pie.

Ningún proletario debe estar inactivo. Madrid está en peligro. Sus defensores se batieron heroicamente. Nosotros debemos apoyarles decididamente.»

ESTUDIANDO EL INDULTO

GIJÓN.—El Gobierno ha dispuesto se instruya expediente de indulto a favor del sargento Antonio Bazán Martínez, del Regimiento de Simancas, recientemente condenado a muerte.

CONTRA LOS MALHECHORES

BARCELONA.—El comisario general de Orden Público ha publicado una nota diciendo que está revisando una lista de diez a veinte mil malhechores que están armados hasta los dientes y que no se hallan en el frente.

Con la ayuda de la Policía, y en colaboración con la Guardia Civil y carabineros que los vigilan, trata de ver dónde están y qué hacen esos elementos.

LA NACIONALIZACIÓN DE EXTRANJEROS

VALENCIA.—Los ministros de Justicia, Estado y Gobernación estuvieron examinando durante mucho tiempo el proyecto de decreto de nacionalización de extranjeros.

DESCORAZONADOS

GIJÓN.—Los soldados evadidos, en número de doce, han referido que se había anunciado en el campo faccioso la toma de Madrid entre el sábado y el domingo y que al no llegar la noticia, entre los oficiales de la Comandancia de Grado produjo gran desilusión y malhumor.

CONVENTO QUE ABANDONAN

GIJÓN.—Se ha observado en la zona de las Adoradoras de Oviedo un movimiento de los facciosos que parece de repliegue.

Abandonan sin duda el convento, que está seriamente averiado.

Ahora tendrán que establecer la avanzada por este sector, dentro de las calles de Oviedo.

NOTICIAS DE CATALUNA

BARCELONA.—Ayer se celebró Consejo de la Generalidad.

El consejero de Economía dió cuenta de un vasto plan de finanzas que será aprobado seguramente en el próximo Consejo.

Se acordó un crédito de cinco millones de pesetas para fines de enseñanza.

También se abordó la cuestión del pin y otros asuntos de sumo interés.

El Gobierno de la Generalidad, por su consejero de Defensa, ha salido al paso de las tendenciosas informaciones sobre la fuga del coronel Díaz Sandino.

«La Gaceta del Povo», que se edita en Turín, en un editorial publicaba hace unos días la confirmación oficial de la noticia de la fuga, y la Generalidad entiende que ello es una grave ofensa a un militar leal, valiente y digno, que presta y prestará servicios a la causa de la República.

—El Comité Ibero-Americano celebró en el Centro Autonomista de Dependientes, con motivo del octavo aniversario del asesinato de Julio Antonio Milla, defensor de la lucha contra el imperialismo en la joven América, un acto, en el que intervinieron oradores del Partido Comunista, Esquerro, P. S. U., U. G. T. y dos subditos cubanos.

—El «Diario Oficial de la Generalidad» publica una disposición del Departamento de Justicia, ordenando el cese de varios funcionarios por abandono de servicios injustificado.

De la Presidencia inserta una disposición admitiendo la dimisión del delegado en el Valle de Arán y nombrando para sustituirle a Casimiro Bayre; y otra, aceptando la dimisión del comisario de la Generalidad en Tarragona y nombrándole para sustituirle al camarada Joaquín Par.

Consejería de Sanidad

— 0 —

AVISO AL PUBLICO

Por este Departamento se ha dispuesto que se efectúen visitas domiciliarias a horas determinadas, con fines exclusivamente sanitarios, pudiendo los inculcados exigir al personal encargado de esta misión exhiba el carnet correspondiente, y se ruega al mismo tiempo se de toda clase de facilidades para llevar a cabo este cometido.

EN LOS FRENTE DE ARAGON

VALENCIA.—Ninguna novedad destacable en este sector de Osera.

En el sector de Gensa el enemigo no ha dado muestras de actividad.

En la sierra de Alcubierre nuestras milicias fortifican las últimas posiciones logradas y se emplean en trabajos de reparación de caminos, pues la niebla constituye una seria dificultad para toda acción de guerra.

Diariamente, sin embargo, pequeños grupos de exploración y reconocimiento realizan operaciones de castigo, tomando contacto con patrullas del sector de Alcubierre.

En Perdigueras se ha advertido la presencia del enemigo que vigila el camino por donde nuestras milicias condujeron el ganado arrebatado a los facciosos.

Continúan pasándose a nuestras filas soldados del campo enemigo.

EN EL FRENTE ASTURIANO

GIJÓN.—La jornada se ha caracterizado por una tranquilidad casi completa, interrumpida únicamente por el cañoneo enemigo sobre nuestras posiciones de Olivares.

Agencia Funeraria de Telesforo Gómes. Portugaete. Teléfono 97539



EL JOVEN

D. VICENTE IBARMIA Y ENCERA

(Q. E. P. D.)

HA FALLECIDO EN GORLIZ HOY, 13 DE ENERO DE 1937, A LOS 20 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

SUS DESCONSOLADOS PADRES DON VICENTE Y DOÑA MARIA MADARIAGA; HERMANO DON JUAN; ABUELA DOÑA MARIA URQUIZA (VIUDA DE IBARMIA); TIOS, TIOS POLITICOS, PRIMOS Y DEMAS PARIENTES,

SUPLICAN a sus amistades se sirvan recomendarle a Dios en sus oraciones y asistir mañana, jueves, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, a los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María Concepción, de Gorliz, y acto seguido, a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria hasta la jurisdicción, para su traslación al cementerio de Guetcho.

El duelo se recibe, para los funerales, en la iglesia y para la conducción del cadáver, en la casa mortuoria, Tiqui-Una.

Los señores que asistan a dichos actos, tendrán autobús de Plencia a la salida del tren de las nueve de Bilbao y su regreso.

NOTA.—Se ruega a los asistentes a los referidos actos, que una vez terminados éstos, se abstengan de jar el pésame a los deudos del finado, pudiendo hacerlo en las mesas colocadas al efecto en la casa mortuoria.

Agencia Funeraria de D. Lorenzo Uribe.—GUERNICA



El señor

Don Antonio Naverán y Learreta

CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE

FALLECIO EL DIA 7 DE ENERO DE 1937

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada madre doña María Jesús Learreta; hermanos don Vigilio, doña Celestina y doña Vicenta; hermana política doña Francisca de Viana; tía política doña Eugenia Aldamiz - Echevarria (Viuda de Learreta); primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán mañana, jueves, día 14, a las ONCE de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María de Guernica, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

DOS CONDUCTAS

La cuestión del canje explicada por don Ernesto de Ercoreca

El alcalde de Bilbao, señor Ercoreca, que formó parte de la Delegación vasca encargada del canje de personas entre el Gobierno de Euzkadi y los facciosos, explicó ayer las gestiones llevadas a cabo con tal motivo.

Primamente se refirió al comienzo de los trabajos encomendados al canje de personas desde la constitución del Gobierno vasco, que por ser ya conocidas de los lectores obviámos el reproducir.

También dió cuenta el señor Ercoreca de la actuación del Gobierno al comprometerse solemnemente ante el Comité Internacional de la Cruz Roja, por medio de su Delegación autorizada, a poner en libertad a todos los detenidos en concepto de rehenes o de cualquier otro concepto que no fuese el de beligerantes en todo el territorio regido por él, a facilitar la salida de su territorio a todas las mujeres que lo desearan, a los menores de 16 años que fuesen reclamados y a mayores de sesenta, así como de todos los enfermos que lo solicitasen, a terreno neutral o designado previamente.

Entendiese que esta obligación contraída por el Gobierno vasco lo estaba también por el otro bando para cuantos se encontrasen en estas mismas circunstancias en el resto del territorio vasco o español, siempre que estos últimos fuesen ciudadanos vascos.

Añadió que el embajador británico velaría por el cumplimiento de lo pactado y tendría el derecho de hacer cuantas gestiones estimase oportunas, como visitas de cárceles, examen de detenidos, de presos, etc.

Estas fueron las cláusulas que el Gobierno vasco se comprometía a cumplir ante el Comité de la Cruz Roja Internacional y la intervención diplomática, poniendo en ello toda la fe necesaria para llevar a feliz término estas gestiones.

Asimismo cuantos estuviesen sujetos a proceso, y una vez vista la causa y resultasen absueltos, quedarían incluidos en el canje, y como cláusula adicional se añadió la de que quedaban incluidos como beneficiarios cuantos estuviesen detenidos en uno u otro territorio en fecha posterior al 15 de diciembre último e igualmente aquellos que estuviesen en la obligación de presentarse ante cualquiera autoridad o agente.

Respecto a los detenidos de condición militar no sujetos a procesamiento hasta aquella fecha, serán puestos en libertad y trasladados a país neutral, Francia o Inglaterra, garantizándose que no pasarían al campo contrario hasta la terminación de la guerra.

Otra de las cláusulas añadía que los beneficiarios comprendidos en las edades de 21, 22, 23, 24, 25 y 26 años útiles para servicios y sujetos, por tanto, a movilización, habrían de quedar en el terreno que se encontrasen, sin ser transferidos al otro.

A este convenio acompañaba una obligación por ambas partes: la entrega al doctor Jounod, representante de la Cruz Roja Internacional, de las listas de los detenidos que habrían de ser libertados para que, una vez examinadas por ambas partes estas listas, y hallándose conformes, se procediera a la ejecución del canje, que tendría lugar simultáneamente.

El Gobierno Vasco, siguiendo firme con su deseo, vivíamos, de que sus actos respondan a la plena confianza que goza de su pueblo, dispuesto a secundar toda idea de humanizar la guerra, considero que ningún problema era más elemental ni obligaba con mayor imperio que el de evitar el asesinato de la población civil, y por ello requirió, por medio de su Delegación especial en San Juan de Luz, a la representación de la Cruz Roja Internacional, para que obtenga de las partes con-

tendientes el compromiso formal y solemne de que estos crímenes no volverían a repetirse, estableciendo las garantías necesarias para el cumplimiento del compromiso, que se estableciera.

La Delegación especial del Gobierno Vasco ofreció al doctor Jounod cuantas garantías se estimaran precisas para el cumplimiento de la petición.

De todo esto se ocupó la Delegación especial vasca, y el representante de la Cruz Roja Internacional en San Juan de Luz, dando este señor a todas estas iniciativas su asentimiento, con estas sñlas intenciones se dió por terminada la reunión, que tuvo lugar el día 1 de enero de 1937 en el salón de sesiones del Ayuntamiento de San Juan de Luz.

En esta reunión convinimos las dos representaciones en presentar en la próxima las listas de los detenidos canjeables.

Días después, el 6 de enero, volvieron a reunirse las dos Delegaciones, en la que el señor Jounod hizo saber a la Delegación vasca que las negociaciones llevadas a cabo con tanto interés quedaban rotas por no haber encontrado en el otro campo la asistencia necesaria.

Esta contestación obligó a la Delegación del Gobierno Vasco, para convencimiento público y en descargo de su gestión, a lo siguiente:

NOTA DE LA DELEGACION DE CANJES DEL GOBIERNO VASCO

La Delegación del Gobierno vasco, autorizada para firmar el acuerdo de canje de detenidos con el Comité Internacional de la Cruz Roja, al regresar a Bilbao, se cree en el deber de declarar, para conocimiento público y en descargo de su gestión, lo siguiente:

1.º Persiguiendo la humanización de la guerra, que se inició por el Gobierno vasco con la transferencia de ancianos, mujeres y niños, libremente, el diputado señor Jauregui fué comisionado por aquel Gobierno para preparar un acuerdo, que al efecto se llevó a cabo, con el señor conde de Torrubia, en representación de la Junta de Burgos.

2.º Este acuerdo tenía carácter de generalidad, es decir, que abarcaba a todo detenido no beligerante y a todas las mujeres, enfermos, niños y ancianos de ambos campos, y debía someterse a ambos Gobiernos.

3.º El Gobierno vasco ratificó, por su parte, dicho proyecto, aclarando algunos casos de interpretación, para evitar ulteriores cuestiones, y dió al acuerdo la forma de proposición a la Cruz Roja Internacional, con carácter de reciprocidad en sus términos.

4.º Para dar mayor solemnidad al canje, el Gobierno vasco desplazó a San Juan de Luz la Delegación que suscribe, la que, poniéndose en relación con el doctor Jounod, de la mencionada institución internacional, llegó a un acuerdo completo, restando solamente la aportación de las listas de detenidos canjeables, que por nuestra parte ascendían a dos mil (2.000), y que para su entrega se esperaba que la representación contraria la presentase al propio doctor Jounod.

5.º En tal estado, cuando sólo faltaba ajustar detalles de ejecución del canje, el doctor Jounod, en el día de ayer, hizo saber a esta Delegación que la Junta de Burgos rehúsaba rotundamente todo acuerdo de canje de detenidos y de la población civil (esta última en curso), aduciendo que ello constituiría un «privilegio» para el pueblo vasco, y que solamente podrían estudiarse canjes individuales y de pequeños grupos, y de ser generales para toda España, a entenderse con el Gobierno de Valencia.

Con esta contestación se cambian fundamentalmente, y en su misma base, los términos del proyecto, primero,

ro, y el acuerdo con el doctor Jounod, después.

Y ante ello, esta Delegación solamente quiere dejar sentado que no puede hablarse de privilegio alguno ante una propuesta que fué hecha y acordada por quienes ahora la retiran y contradicen, y porque una de las bases que regía el convenio era la de reciprocidad de número. Todo otro comentario lo dejamos a la conciencia universal y a las familias de los interesados, lamentando sinceramente no haber podido consumar un convenio que pudo favorecer a cuatro mil personas, como deseaba el Gobierno vasco.

Saludamos agradecidos al pueblo y autoridades francesas por sus atenciones con esta Delegación, así como a la representación diplomática inglesa y a la Armada británica por todas las facilidades que en ella hemos encontrado, igualmente que al doctor Jounod. 7 enero de 1937.

La Delegación del Gobierno vasco.

Cumplido este elemental deber, los delegados vascos visitaron a los señores embajador de Inglaterra, subprefecto y obispo de Bayona, a quienes dieron cuenta del desenlace de las gestiones y al mismo tiempo despedirse de dichas autoridades que, a requerimiento de aquéllas, se prestaron a colaborar en esta obra altamente humanitaria.

Terminadas sus gestiones los delegados del Gobierno vasco, éstos recibieron la visita del señor conde de Torrubia, quien solicitó ser oído.

Los señores delegados, primero por un deber de cortesía, y después percatados de la alta y delicada misión que les llevó a San Juan de Luz, no pusieron reparo alguno en ello y oyeron a dicho señor.

Sus manifestaciones fueron acogidas por nosotros para trasladarlas al Gobierno vasco.

«Ayer continuó diciendo el señor Ercoreca—visitamos, después de nuestro regreso, al señor presidente del Gobierno vasco, a quien dimos cuenta de todas nuestras gestiones en San Juan de Luz, informando detalladamente de todo cuanto efectúa a nuestra misión en el canje de presos y de nuestro deseo de que deben continuar las gestiones hasta agotar todos los medios que puedan conducir a un feliz término esta obra humanitaria iniciada en buena hora por el Gobierno del País Vasco. Si se presentan obstáculos en su camino, irlos venciendo.

Tenemos la seguridad de que el Gobierno vasco no será el que cierre las puertas a la realización de esta obra tan aplaudida por todos aquellos que sienten un verdadero amor a la justicia y a la humanidad.»

El alcalde terminó ratificándose en su deseo, así como el de todos los demás compañeros de Delegación en continuar estas gestiones hasta su final y feliz resultado.

Huelga solucionada

DETROIT.—La intervención personal de Roosevelt en el conflicto de la General Motors ha dado por consecuencia la solución de éste a plena satisfacción de ambas partes.

EL AVISPERO CHINO

NANKING.—Las tropas comunistas de Wei-Pu han reconquistado, después de encarnizado combate, cuatro pueblos de la provincia de Huang-Long.

El camino hacia Chang queda abierto con esta operación.

La situación de las tropas gubernamentales es bastante comprometida.

FRANCIA-ESPAÑA

PARIS.—En breve se firmará el Tratado de comercio franco-español. Con tal motivo visitará París el ministro español de Comercio.

TABLA DE MAREAS

Hemos recibido de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao dos ejemplares de las tablas de mareas para el presente año.

Agradecemos el envío.

EN LOS FRENTES VASCOS

Duelo de Artillería

PARTE OFICIAL

«En el sector de Markina nuestra artillería ha cañoneado las posiciones enemigas y el Cuartel de Miqueletes de Ucarregui, haciendo blanco en él varios de los proyectiles.

La artillería enemiga también cañoneó nuestras piezas sin consecuencias.

En el resto de los sectores, no ha habido novedad.

Ochandiano, 12.

Los facciosos continúan empleando el procedimiento de cañonear los pueblos, haciendo caso omiso de las trabas que en defensa de nuestro territorio las milicias populares.

Estos días, sin duda por la carencia de aviación que debe estar concentrada en los frentes del Centro, los rebeldes, que no quieren dejar de bombardear nuestros pueblos, utilizan sus baterías, pretendiendo destruir edificios y causar víctimas entre la población civil.

Por fortuna, aunque algunas casas sufren los efectos de los bombardeos, no hemos tenido que lamentar víctimas, más bien por la falta de puntería que por la intención que guía los disparos de los artilleros rebeldes.

Hoy, como ayer y como otros muchos días, las piezas enemigas se dedicaron a lanzar su metralla contra Marquina y Eibar, tratando de sembrar el pánico entre el vecindario de ambas localidades, que ya está acostumbrado a la crudeza de la guerra, con la que se familiariza cada día más, y a las agresiones de cañones y aviones facciosos, que en su afán de destrucción de todo lo creado, olvidan su verdadera misión en la campaña.

La conducta de los facciosos produce el efecto contrario al que persiguen aquéllos.

El pueblo resiste con entera admiración los ataques que por tierra y aire realizan contra él los rebeldes para quebrantar su moral.

Hace ya mucho tiempo que se estableció una línea que no podrá ser rota por las tropas mercenarias y extranjeras por muchos esfuerzos que éstas realicen.

La moral del pueblo vasco y de sus defensores se robustece más, si cabe, con los bombardeos que contra todas las leyes de la humanidad llevan a cabo los facciosos, convencidos de su derrota en la lucha noble a que las fuerzas republicanas les empujaban desde los parapetos, que es donde se prueba en toda su extensión el temple de los combatientes.

Paréciese lógico que nuestras piezas dirigieran sus tiros a pueblos dominados por los facciosos; pero la Artillería leal no quiere perder el tiempo ni entra en sus planes la destrucción de los poblados, en los que en un mañana próximo ha de imperar la paz, conquistada—triste paradoja—a costa de la guerra.

En respuesta a los disparos de los rebeldes sobre edificios de Marquina, en plenas calles de este pintoresco pueblo vizcaíno, los cañones leales bombardearon hoy el cuartel de Miqueletes de Ucarregui, importándole reducida facción, y las posiciones enemigas de dicho sector.

Se lograron excelentes blancos y es de suponer que el fuego de las piezas republicanas haya causado gran daño a los rebeldes.

Identica actuación tuvo la artillería leal en el sector Ubidea-Ochandiano, desde el cual se bombardearon las avanzadas enemigas con la misma eficacia de ocasiones anteriores, mientras los cañones facciosos lanzaban sus proyectiles a distintos lugares alejados, la mayoría deshabitados, sin irreción alguna y con el indudable propósito de causar daño en cualquier parte.

Hoy, cosa rara, no se registraron evasiones del campo enemigo.

Hubo «paqueos» de fusil y ametralladora, y en los demás sectores la jornada se desarrolló con relativa tranquilidad.

Se ha cumplido el octavo día de inactividad de la aviación enemiga.

VARIAS NOTICIAS

EL PARTE DE LA JUNTA DE DEFENSA

MADRID.—El parte facilitado al mediador por la Junta de Defensa dice que después de los últimos ataques del enemigo en la zona Oeste de Madrid, nuestras tropas han efectuado energicos contraataques contra las posiciones ocupadas por los ejércitos alemanes.

La carretera de La Coruña queda bajo el dominio de nuestras fuerzas y ha sido frustrado el propósito que a este respecto perseguían los facciosos.

Señala los ataques de las columnas republicanas, especificando las operaciones de ayer sobre las posiciones contrarias de Villanueva del Pardillo, Las Rozas y Majadahonda.

En la jornada de hoy no se han registrado en los frentes madrileños grandes actividades.

La espesa niebla ha sido el motivo fundamental de la relativa tranquilidad.

El enemigo comienza a acusar el duro quebranto sufrido en la semana anterior.

Los rebeldes, que ayer intentaron un ataque sobre nuestras posiciones de Algodor, hoy no dieron señales de vida.

EXTRACTO DE LA PRENSA DE LA NOCHE

MADRID.—«Informaciones» aboga por que se impongan las medidas necesarias para impedir el consumo de lo superfluo. No puede consentirse, por

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS

Programa para hoy

TEATRO ARRIAGA

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS.

A las 6 y 3/4, ESTRENO

BATALLA DE RUFIANES

IDEAL CINEMA

Continua de 5 a 9,30

LOS DESAPARECIDOS

Apasionante historia policiaca con Pat O'Brien

TEATRO TRUEBA

Continua de 5 a 9,30

Parece que fué ayer

Drama intenso y sentimental con Jhon Boles

TEATRO BUENOS AIRES

Continua de 5 a 9,30

Grandioso programa doble INTRIGA CHINA y LA CITA A MEDIA NOCHE

CINEMA BILBAO

Continua de 5 a 9,30

POR EL MAL CAMINO

Historia de la vida de los internados, con James Cagney.

COLISEO ALBIA

Continua de 5 a 9,30

Oro en las montañas

Grandiosa superproducción

Teatro Campos Eliseos

Continua de 5 a 9,30

KNOCK OUT

de Anny Ondra «Déjame pasar la noche contigo»

SALON GAYARRE

Continua de 5 a 9,30

La mujer acusada

Magnífica creación de Nancy Carroll

SALON VIZCAYA

Continua de 5 a 9,30

CAMPEON CICLISTA Y DURO Y A LA CABEZA

SALON OLIMPIA

Continua de 5 a 9,30

Programa doble excepcional SECUESTRO y ALIAS LA CONDESA

ACTUALIDADES

Continua de 3 a 9,30.

Interesantísimo programa gráfico Documentales, técnico, dibujos, etcétera.

ejemplo, que en los «resaurants» elegantes se sirven tres y cuatro platos, mientras han de sacrificarse para poder comer a veces mediante estancias en colas prolongadas otras personas que no pueden acudir a tales lugares.

«Mundo Obrero» dice que los Gobiernos de Francia e Inglaterra deben decir pronto su palabra, que no puede ser otra que la de ayudar a España.

«C. N. T.» entiende que, a pesar de que del tema que el sector de Boadilla del Monte, éste no pudo avanzar, Madrid se ha convertido en ariete que lanza certeros golpes desde que ayer nuestras fuerzas iniciaron su brío contraataque en los sectores en que el enemigo había presionado fuertemente en la pasada semana.

«El Sindicalista» recuerda el haber denunciado a tiempo los manejos del fascismo internacional.

Nuestras palabras—dice—se perdieron entonces en la glacial indiferencia.

«Heraldo de Madrid» declara en su artículo de fondo que tiene indicios de que ciertos cancelieros se apresan a abandonar la táctica de contemporización observada hasta la fecha.

Confía en que, al fin, se ilumine la razón de todos.

PARTE OFICIAL DEL FRENTE

DEL CENTRO

«GUADALAJARA.—Escasa actividad combativa. Nuestras tropas continúan los trabajos de fortificación de las posiciones últimamente conquistadas a los facciosos.

«GUADARRAMA.—Ligero tiroteo de fusil.

En nuestras líneas se han presentado dos evadidos, que en este como en otros muchos casos, mostraron su extrañeza ante la alta moral de que esán poseídas nuestras tropas y por las atenciones que con ellos se tienen, lo que contrasta con las noticias salomónicas que se hacen circular en el campo rebelde para impedir las deserciones, que ya no pueden evitar ni la mentira ni el terror.

MADRID.—Escaso fuego de morteros, ametralladoras y cañón. La espesa niebla ha dificultado las operaciones. Por esa misma causa no ha actuado la Aviación republicana ni la contraria.

Sin más novedad en los demás sectores.»

UNA MANIFESTACION CONTRA SIRIA

ALEJANDRIA.—Treinta mil armenios y árabes han celebrado una manifestación contra Siria.

Hubo incidentes y abundantes detenciones.

UN NUEVO SECUESTRO

«NUEVA YORK.—Ha producido gran sensación el secuestro en forma misteriosa de un niño de 10 años.

Se titula el hecho «el segundo caso Lindbergh».

El presidente de la República ha anunciado que el Estado hará cuanto está en su mano para acabar con tal género de delitos.

EL ESTADO ECONOMICO DE ALEMANIA

BERLIN.—La Prensa alemana prosigue en su campaña en favor de la

conservación y recogida de todos los objetos usados, a fin de que nada deje de ser utilizado.

Se han colocado recipientes para que los vecinos depositen en ellos los restos de comidas, grasas, etc., y especialmente las mondas de patatas.

Igualmente se recomienda la recogida del papel de estajo, lanas de conservas, cápsulas de botellas, etc.

LA PROTESTA BELGA POR LA CONCESION DE LAS EMISORAS ITALIANAS A DEGRELLE

ROMA.—El encargado de Negocios de Bélgica ha visitado al conde Ciano para patentarle el disgusto con que el Gobierno de su país ha visto que le haya sido permitida al jefe rexista Degrelle la utilización de la red italiana de radio para atacar al sistema que rige en aquel país.

El Gobierno belga califica esta actitud como poco amistosa.

MULTAS

Nueva relación de las multas por la Dirección General de Comestibles

Sólolos
Julian Madariaga (de Guernica), por vender botes de tomate a un precio abusivo, 100 pesetas.

María Giménez, de Berriz, por vender huevos a precio abusivo, 10.
Marino - Panadera, de Bilbao, por vender pan frito de peso, 250.

Julio Landa, de Bilbao (comtería), por haberse aprovechado de estas festividades para vender un pastel a precio escandaloso, 500.
Juana Goñechea, por vender aves caras, 10.

Sebastián Sarasola, por vender «arbanzo fuera del racionamiento, 100.
Andrés Garcés, por el mismo motivo que el anterior, 250.

Juan Bilbao, por vender huevos a un precio abusivo, 500.
Casa Cristóbal, de Bilbao, por vender chorizos a 30 pesetas el kilo, 250.
Prospero Benito, por haber vendido queso de bota a un precio abusivo, 50.

Rosario Aurteneche, por vender aves a precio abusivo, 100.
Sara Dufabellita, por no acatar órdenes con respecto al cupón núm. 51, 25.
Evaristo del Hoyo, por vender café caro, 250.

Jesús Ruigómez, por vender «arbanzo fuera del racionamiento, 250.
Pedro Valderrey, por vender «arbanzo fuera del racionamiento, 250.
Total, 2.805 pesetas.

VICENTE IBARMIA

En plena juventud, falleció esta madrugada en Górliz Vicente Ibarria y Encera, que tanto en aquella metrópolis como en Bilbao contaba con muchas y bien sentidas amistades.

Al registrar aquí tan triste noticia, damos a sus afligidos padres don Vicente Ibarria y doña María Macariaga; hermano, don Juan Ibarria, doña María Urquiza, viuda de Ibarria, y demás estimadísimos familiares, nuestro más sentido por la desgracia que padecan.

Gobierno Provisional de Euzkadi

Un Consejo en la Presidencia. - El envío de niños a Francia. - Las fincas rústicas. - Multas

En la Presidencia y Defensa

El secretario particular de la Presidencia manifestó ayer a los periodistas, cuando acudieron a realizar la diaria información, que había visitado al jefe del Gobierno Vasco el consejero de la Embajada rusa, señor Tumanov, con su secretario el señor Striunov.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, tenían anunciada la visita al Presidente los dos abogados defensores de los condenados a muerte el día anterior por el Tribunal Popular, con el fin de solicitar el indulto de sus delictos.

Después se celebró un Consejo para que el Presidente diera cuenta a sus compañeros del desgarro por la Delegación del Gobierno Vasco que interviniera en las gestiones para el canje de prisioneros y que llegó la tarde del día anterior de San Juan de Luz.

Del contenido del informe de los delegados, amplio, detallado y documental, se había dado cuenta previamente al señor Aguirre y más tarde dio una referencia al público por medio de la Radio el alcalde de Bilbao, señor Ercoreca.

Por último, el señor Basaldúa facilitó una nota en relación con las gestiones del canje de prisioneros, publicada en la Prensa francesa.

Terminó diciendo que el parte de guerra de los frentes de Euzkadi acusaba absoluta normalidad.

REFERENCIA OFICIOSA DEL CONSEJO

A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo del Gobierno Vasco. El secretario del mismo, señor Leizaola, que, repuesto de su enfermedad, acudió a la reunión, facilitó la referencia, en los siguientes términos:

«Nos hemos enterado del informe de los delegados que han regresado de San Juan de Luz, para tratar por medio de la Cruz Roja Internacional sobre el proyecto de canje de prisioneros y que no se ha podido llevar a efecto por no haberlo querido así la otra representación.

Después de eso, hemos estado ocupados con las estadísticas de los Departamentos de Industria, Abastecimiento y Hacienda, relativas a las peritaciones que cada uno de ellos ha venido teniendo en relación con Santander y Asturias, tanto en el período activo de la Junta de Defensa como en el período autónomo bajo el Gobierno Vasco.

Y aparte de esto, se ha tomado conocimiento de la sentencia dictada por el Tribunal Popular, condenando a muerte a dos espías.

Se ha examinado detenidamente el caso, pero no se ha podido encontrar elementos bastantes para aconsejar la conmutación de la pena.

Como es natural, no nos hemos ocupado de cuestiones militares, a pesar de que el Consejo no ha tenido la duración que otros.

La unidad de miras del Gobierno, respecto a estos asuntos, se ha puesto de manifiesto como en reuniones anteriores.

Y con esto se ha acabado la referencia del Consejo, que, por cierto, suplicó al que se tenía que celebrar mañana, miércoles.»

En Justicia y Cultura

El consejero, señor Leizaola, aunque sigue mejorado de su dolencia, siendo su estado de salud satisfactorio, no acudió ayer a su despacho, firmando en su domicilio particular los asuntos que le sometieron el secretario general y director de Prisiones, señor Arcañada.

El secretario particular, señor Irizar, recibió algunas visitas sin interés noticiable.

En Comercio y Abastecimiento

Entre los visitantes que desfilaron ayer por el despacho del señor Aldasoro, figuró el diputado por Burgos, señor Barrios, que se encuentra en nuestra villa desde hace unos días. Hizo un dramático relato de las atrocidades cometidas por los fascistas en aquella provincia, en la que el número de fusilamientos realizados por ellos se eleva a varios miles.

Confirmó el hecho de que los mandos militares han pasado a poder de los alemanes, que han relegado a un lugar secundario a los españoles.

Así se da el caso de que el general Cabanellas, cuyo nombre sonó durante la guerra de África, haya sido arrojado, y otro tanto puede decirse del general Moja, que, como aquel, ha sido, si no relevado, al menos puesto al mando alemán.

No se sabe si el amor propio de los militares españoles se habrá sentido herido por estas preferencias, pero lo que hace suponer que no, lo que evidencia que no sienten aquí y que, con tal de seguir cometiendo atrocidades, lo mismo les da que les manden alemanes como italianos o portugueses.

También recibió el señor Aldasoro la visita del agregado comercial de la Embajada de Rusia, con el que sostuvo una detenida conferencia.

Después lo hizo a una Comisión de las Sociedades ganaderas de Vizcaya y a don Martín Solís.

El secretario particular, señor Sánchez Elayo, manifestó que se estaba gestionando la compra de una importantísima cantidad de huevos.

El director general de Alimentos Líquidos y Compras, don Martín Lasa, por su parte, dijo que quizá mañana pudiera facilitar algunas noticias de su Departamento, pues estaba ultimando algunos datos de interés a tal efecto.

En Agricultura

En el diario visitó a las Secciones de esta Consejería, tocó ayer el turno a los representantes de los Ayuntamientos de Góñea, Baracaldo, Morga, Orozko, Balmaseda y Mañaria; Sanatorio Marino de Góñiz; Comisión Investigadora de Guecha; Comisión Investigadora de Guecho; Comisión Ingo Diez; Gremio de Ganaderos y Labradores de Portugalete; Sanidad Militar de Euzkadi.

El jefe de la Sección de Asuntos Generales, con el que conversaron los periodistas, dijo que, finalizado el plazo que la Secretaría General estableció para efectuar los cobros de alquileres de fincas rústicas, conviene advertir a todas las Juntas Municipales Investigadoras que deben de esforzarse por activar dichas recaudaciones, sin que sea obstáculo para ello el haber expirado el plazo el día 11, y que tan pronto como ulimen la labor que de momento se les ha encomendado, redacten los oportunos expedientes para ser remitidos a la Junta Calificadora Central, bien directamente o por medio de esta Secretaría General.

Son ya varias las Juntas Investigadoras Municipales que han entregado los expedientes dando fin a su tarea, y es de esperar que todas presten la máxima actividad para que antes del día 26 obren en poder de la Superioridad cuantos documentos están obligadas a remitir.

En Trabajo, Previsión y Comunicaciones

Como de ordinario, se atendieron en la jornada de ayer numerosas visitas relacionadas con cuestiones sociales, y entre ellas las siguientes:

Una representación de la Federación de Cooperativas de Casas Baratas, con asuntos propios de la misión que desarrolla.

El señor Arrota, con otro agente de la Mutual de Seguros, denunciando que esta Compañía está incumpliendo el contrato que tiene con ellos.

El señor Iglesias, que trabaja a las órdenes del centralista de Allos Hornos, señor Velasco, denunciando que éste viene incumpliendo las bases pactadas con sus obreros.

El director de la Baseca, S. A., con dos ingenieros de la misma Empresa, a informar de la grave situación que a dicha factoría se le está creando por falta de carbón, añadiendo que se verán precisados a pararla si dentro de un plazo brevísimo no se les suministra la cantidad que tienen pedida.

El primer oficial del vapor «Maqués de Urquijo», al que se le notficó haberse impuesto al capitán del barco la multa de 100 pesetas por no llevar en debidas condiciones el libro registro donde se anotan las horas extraordinarias de trabajo de los tripulantes.

En Asistencia Social

El señor Gracia, al ser saludado ayer por los informadores, manifestó, refiriéndose a la invitación hecha por la Embajada del Gobierno de la República en Francia para recoger a un millar de niños, que hasta ahora van acudiendo bastantes familias para inscribir a sus niños al objeto de trasladarlos a París.

A petición de muchas personas, se dispone a realizar gestiones para ver si es posible ampliar la edad en un año o dos, con objeto de atender a las solicitudes que en este sentido le hacen. Oportunamente dará cuenta al pueblo sobre lo que se resuelva.

Se pone en conocimiento de los refugiados inscritos en el censo de este Departamento y que previamente han solicitado, que el reparto de ropa y calzado en los apellidos que comienzan con las letras P. y Q. tendrá lugar el día 13 del actual. Horas, de nueve y media a trece y de quince a dieciséis. Local, Avenida de Agregorio de la Revilla, 15 y 17, planta baja.

En Obras Públicas

El consejero del Departamento, señor Astigarrabia, dedicó la mañana a despachar con los jefes de sección y a recibir diversas visitas.

Los periodistas fueron recibidos por el secretario general, señor Urondo, acompañándole en el recorrido que hicieron a las distintas dependencias de la Consejería, para enterarse de la forma en que han quedado instaladas. También se unió a la comitiva el inspector de Transportes, señor Moineu.

En el piso principal se hallan instalados un recibidor y el despacho del consejero, el del secretario general y una sala de visitas, el despacho del inspector de Transportes, la Asesoría jurídica y la Asesoría técnica.

En el tercer piso, la Dirección general de Transportes, jefes de Sección, Servicios Coordinados, etc.

En el primer piso, las Secciones técnicas, delineantes, sobrestantes de Obras Públicas, jefes técnicos, despachos de trabajo, la Dirección general de Obras Públicas, Sección Central, Contabilidad y Tesorería general y Registro de oficinas.

En la planta baja, los servicios de

Prórroga del presupuesto provincial

SANTANDER.—La Comisión Gestora de la Diputación ha acordado prorrogar el presupuesto del ejercicio de 1936 para el año corriente.

Las bibliotecas circulantes

SANTANDER.—La Comisión de Bibliotecas de la Dirección General de Instrucción Pública ha creado más de media docena en otros tantos pueblos de la provincia, y ha abastecido de libros a varias de Santander.

La Diputación permanente de las Cortes

VALENCIA, Mañana, miércoles, se reunirá la Diputación permanente de las Cortes para prorrogar el estado de alarma y cubrir la vacante de primer vicepresidente que dimitió el señor Largo Caballero al ser nombrado jefe del Gobierno.

Los partidos republicanos

VALENCIA.—Se han reunido separadamente los Consejos nacionales de los partidos Unión Republicana e Izquierda Republicana.

El primero acordó hacer gestiones para llegar a un acercamiento más íntimo, que termine en fusión, con el Partido de Izquierda.

El Consejo de Izquierda se reunió con todos los diputados del partido, examinando y fijando la conducta del partido, que se hará pública en un manifiesto.

Organo de Izquierda Republicana

BARCELONA.—A partir de ayer se publica, como órgano de Izquierda Republicana, «El Día Gráfico».

Interesante almuerzo

VALENCIA.—Los ministros de Estado y Marina y Airo han asistido a un interesante almuerzo, sobre el cual se guarda gran reserva en los centros oficiales.

Rusia, el país más solvente

MOSCU.—La U. R. S. S. ha denunciado los créditos a corto plazo, amortizando otros muchos antes de la fecha de su vencimiento.

Contribuye a esta saneadísima situación financiera el saldo activo de la balanza de pagos en 1935 y el gran aumento en la extracción del oro.

La Economía soviética ha quedado liberada del peso de los créditos extranjeros.

El primer plan quinquenal se hizo sin ayuda del exterior, el segundo termina con una carga ligerísima y el tercero se hará totalmente liberado.

La Exposición de París de 1937

PARIS.—El sábado será colocada la primera piedra del pabellón alemán para la Exposición Universal de 1937.

ELLOS SE ENTIENDEN

ROMA.—Para muy en breve se anuncia el viaje a Roma del señor Goering.

Parécete que la visita tiene por objeto el solicitar personalmente de Mussolini algunas aclaraciones al pacto anglo-italiano.

El hambre en Alemania

BERLIN.—El Gobierno ha prohibido que anuncien por medio de cartelones los artículos de primera necesidad, tales como huevos, manteca, aceites, etcétera.

gasolina, reparaciones, repuestos y ferrocarriles, y en el centro, los contables de cada Sección, oficinas de despacho de carnets y parte del Archivo general de la documentación. El resto del Archivo se halla instalado en el sótano.

Las oficinas, para el despacho de los asuntos al público, tienen dos entradas: una, por la Alameda de Mazarredo, y otra, por la calle de Colón de Larrea.

En Gobernación

El secretario general, señor Luisa, al recibir a los informadores, confirmó que había sido convocado un Consejo del Gobierno de Euzkadi, para la tarde.

El subdirector de Seguridad, señor Ornela, dio cuenta de haberse impuesto dos multas, una de 5.000 pesetas, por desafección, y otra de 1.500 pesetas, por contravención y comentarios imprudentes.

Dijo también que sobre la Dirección de Seguridad pesaba un abrumador trabajo.

A todas las fuerzas dependientes de la Dirección General de Seguridad se les ordena procedan a la busca y captura de Laureano Ugarte, Jesús Ruiz de Gopegui, José Achaga Ansoberna, Valentín Fernández Cazaña y Javier Fenech, los cuales deberán ser puestos a disposición de dicha Dirección General.

CUATRO PESCADORES MUERTOS

LONDRES.—Al Oeste de Escocia, un temporal sorprendió a varios vapores pesqueros, uno de los cuales se fue a pique con los cuatro hombres de su tripulación.

EL SANTO PADRE

CIUDAD DEL VATICANO.—En Santo Padre sigue mejorando. Su estado de salud es muy satisfactorio. El día 7 de febrero dará por radio su bendición al mundo.

Maniobras inglesas

LONDRES.—A fines de enero tendrán lugar las maniobras inglesas en el Mediterráneo, participando nueve acorazados, dos cruceros de batalla, doce cruceros, tres portaviones y cincuenta destroyers.

Regresa al Paraguay

BUENOS AIRES.—Después de visitar al presidente de la República ha regresado a Asunción el jefe del Gobierno paraguayo, señor Stefani, que asistió a la Conferencia de la Paz.

Los gastos de guerra italianos

ROMA.—El presupuesto italiano de Guerra ha sido aumentado en 200 millones y el de Marina en 387 millones.

SIETE AHOGADOS

LONDRES.—El buque francés «Notre Dame de Lourdes» chocó en el Támesis con otro buque, hundiendo rápidamente y pereciendo ahogados siete pasajeros de nacionalidad francesa que habían venido de excursión.

NOTAS TRISTES

Confortado con los Santos Sacramentos, entregó el día 7 su alma a Dios el estimado señor don Antonio Naverán y Learreta, capitán de la Marina Mercante, vecino de Guernica. A su sponadísima madre, doña María Jesús Learreta; hermanos y demás familiares ofrecemos la expresión de nuestra más sentida condolencia en el franco amargo por que están pasando.

RECONOCIMIENTO

A todos aquellos mozos que en reconocimientos anteriores fueron declarados ÚTILES PARA SERVICIOS AUXILIARES, y cuyo apellido empiece por la letra G, se les ORDENA pasen el miércoles, día 13, a las nueve de la mañana, por el Consistorio del Montepío de la Mujer que Trabaja, Elcano, 22.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.

Los donativos a Gran Vía, 58, bajo, domicilio del Comité.



→ Servicio farmacéutico. — Turno de guardia para la noche: farmacia de los señores Martín Moro (Gran Vía, 20), Fernández (Puente de San Antón) y Lotina (Ribera, 20).

→ Mujeres a la greña. — Dos mujeres se agredieron en la calle de la Concepción, Luz García Blanco, de 26 años, y Teresa López, de 38, que, al terminar la refriega, fueron curadas de contusiones con hematoma en la región occipital, y heridas contusas en ambas manos, en los brazos, y contusiones en el labio superior, respectivamente.

→ Atropello de auto. — Fue arrollado por un automóvil en el puente del Arsenal, Salvador Anacabe, de 38 años, que sufrió erosiones en el pie izquierdo.

→ DENTISTA J. ALCARAZ. — Consulta económica Balón, 17 (clínica). De 10 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

→ Con una rueda. — Se hirió en la Plaza de Toros el joven de 16 años Jesús Caizada, al ir a detener una rueda de bicicleta en marcha. Heridas contusas en la mano izquierda.

→ Accidentes de trabajo. — Alberto Fernández, de 16 años, se dio un fuerte golpe y se fracturó la falange del cuarto dedo de la mano izquierda.

→ Luciano Zubela, de 29 años, también por golpe, se produjo la fractura de los propios de la nariz.

→ Y Trinidad Asenjo, de 29, en parecido accidente, una herida contusa en el parietal y contusión en la frente.

→ Lestonados por caídas. — Ángel Pérez, de 17 años, herida con desgarro en el pulgar de la mano derecha.

→ Paulino Bóveda, de dos, herida contusa en la región occipital.

→ José María Vallejo, de 8, erosiones en la cara y mentón.

→ Jesús López, de 9, erosiones en la mano derecha.

→ Enriqueta Santaflorentina, de 10, esguince en la región carpiana izquierda.

→ José María Alonso, de 9, herida contusa en la región frontal.

→ Y Juana Begoña, de 5, heridas contusas en la región frontal también.

Para los Hospitales de Sangre

La Jefatura Superior de Sanidad Militar ha recibido con destino a los Hospitales de Sangre los siguientes donativos: de la Casa Siemens, Reimiger Veiga, 27,30 pesetas; del Comité de Control del Ferrocarril del Norte, 1.604,15; y de los echadores del Boulevard, 117,40.

PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

CELULA DE FERROCARRILES

Se convoca a todos los militantes de la subcélula del Ferrocarril del Norte, a una reunión que se celebrará a las 19 horas de hoy, miércoles, en el local de nuestro Partido, para tratar de un asunto de gran interés. Se tomarán las medidas necesarias con aquellos que no hagan acto de presencia.

Se convoca a todos los militantes de la subcélula del Ferrocarril de Bilbao a Portugalete, a una reunión que se celebrará a las 19 horas de hoy, miércoles, en el local de nuestro Partido, para tratar asuntos de gran interés.

ANUNCIOS GENERALES

EMPRESA DE AUTOMOVILES DE Fullaondo y Compañía

Servicio diario de ELORRIO a DURANGO Salida de ELORRIO 7 mañana.

COMBINACIONES A San Sebastián Tren salida de Durango a las 7.24.—A Vitoria (con el auto de Moreno) salida, 7.30.—A Bilbao. Tren salida de Durango a las 7.55.

REGRESO Salida de Durango 7.35. Combins con el tren que sale de Bilbao a las 8.35.

Compro toda clase de máquinas de coser, Articales, número 44.

OPTICOS V. UDA e Hijos de Urarte. Santa María, 12. Teléfono 15712. FERNANDO LIAGUO, fábrica de pastas y fundición de rodillos y suministros para Artes Gráficas. Barroeta Aldamar, núm. 5.

TINOS R. ACHALANDABA S.O. Ledesma, 18 y 20. Teléfono 13631.

ACADEMIAS GHOPEAS GARAGE Ortiz. Hene, 17. 15775.

ARTES GRAFICAS FOTOGRAFADO Lita. Chichés de calidad. Hene, 9. Tel. 15708.

TEJIDOS CASA Frep. Tejidos. Novedades, Alfombras Genuinas Blancas, Articales punto. Hene, 11. 10484.

RELCIEPIAS ARTURO Navarro Alde. Bidebarrieta, 13. LA NOVEDAD. Taller de pintura. A. Mazarredo, 5. Tel. 12267.



Su marido

no tendrá nada que reprocharle, porque su ropa estará siempre limpia y como nueva, si emplea para limpiar sus vestidos el prodigioso producto

Nettosol

que quita en pocos minutos toda clase de manchas de grasas, aceites, pinturas, espermatozoides, alquitrán, etc. etc. en vestidos, corbatas, sotanas, manteos, etc. La ropa dura más y siempre va nueva.

Frascos de 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
ELBAO, trimestre, 9,00 pts.	América, un año, 90,00 pts.
Países, 11,25 id.	Demás países, 112,50 id.

Toda suscripción se paga directamente en esta Administración sujeta un recargo de 25 céntimos por trimestre.

LA GACETA DEL NORTE

TARIFA DE ANUNCIOS	
2.ª y 3.ª página, línea, 2,00 pts.	Cuarta página, línea, 1,50 id.
Demás páginas de texto, línea, 1,00 id.	Clasificados, línea, 0,50 pts.
	Oficiales, línea, 1,50 id.
	Profesionales, línea, 0,50 id.
	Anuncios generales, línea, 0,25 id.

Las potencias fascistas siguen atizando la hoguera de Europa

Si la respuesta a la nueva Nota inglesa no fuera totalmente clara, las cosas cambiarán definitivamente de rumbo en la política internacional

UNA GESTION EN BERLIN

BERLIN.—El embajador inglés ha recibido orden de su Gobierno para que mañana, miércoles, haga una nueva gestión cerca del Gobierno de Berlín sobre los asuntos de España.

NO HAN ANDADO CON CALMA

LONDRES.—Es muy comentada la rapidez con que Franco ha dado explicaciones al Gobierno inglés con motivo de la reclamación de éste por la detención del «Blackhill».

LA REUNION DEL CONSEJO DE LA S. DE N.

GINEBRA.—En la reunión del Consejo de la S. de N., que se ha aplazado hasta el día 21, se tratará de la cuestión francoalemana, de Dantzig y del problema de materias primas y seguramente de la guerra de España.

INGLATERRA ESTUDIA

LONDRES.—El primer ministro estuvo en Sandringham informando al rey de la cuestión internacional.

MAS MOROS DE TODOS

LONDRES.—«Daily Telegraph» dice que han desembarcado en Baleares, Cádiz y Sevilla 1.000 alemanes y 500 italianos, aparte trescientos oficiales.

LOS PELAJES

LONDRES.—«Daily Telegraph» dice que han desembarcado en Baleares, Cádiz y Sevilla 1.000 alemanes y 500 italianos, aparte trescientos oficiales.

LOS TRABAJADORES MEXICANOS

MEXICO.—Se ha formado una comisión común a todas las organizaciones obreras, encargadas de reclutar voluntarios para luchar en los frentes españoles.

MAS MOROS DE TODOS

LONDRES.—«Daily Telegraph» dice que han desembarcado en Baleares, Cádiz y Sevilla 1.000 alemanes y 500 italianos, aparte trescientos oficiales.

LOS EXTRANJEROS QUE HAY EN ESPAÑA

NUEVA YORK.—Por cálculos efectuados por personas bien informadas se supone que el número de combatientes extranjeros que hay en España oscila entre 30.000 y 50.000.

UNA GROSERA FALSEDAZ

BAYONA.—El Gobierno vasco ha publicado una nota desmintiendo la falsedad de que había detenido a varios oficiales ingleses, poniéndolos en libertad a petición del comandante de un buque de guerra británico.

UN FLAMENCO

ESTOCOLMO.—La embajadora de España, doña Isabel de Palencia, ha puesto en conocimiento de las autoridades que el embajador, actualmente al servicio de los fasciosos, se niega a abandonar los locales de la Embajada, no obstante haber prometido abandonarlos.

PIDIENDO EXPLICACIONES

GIBRALTAR.—Se sabe que el cónsul francés en Tetuán, obedeciendo indicaciones de su Gobierno, ha hecho una reclamación a los jefes fasciosos en Marruecos acerca de la presencia de contingentes alemanes en la zona española.

LA PRENSA AUSTRIACA DISCONFORME

VIENA.—La Prensa austriaca, sobre todo la antinazi, comenta con acritud las intromisiones de Alemania en la política europea.

NO QUIEREN VENIR A ESPAÑA

PARIS.—Se sabe que nuevos contingentes de italianos dispuestos para marchar a España se han negado a hacerlo.

EL CONSEJO DE DEFENSA DE GIBRALTAR SE REUNE

GIBRALTAR.—Se ha reunido el Consejo de Defensa de la plaza para adoptar medidas en torno a la situación creada por la presencia de efectivos navales de las potencias fascistas en el Mediterráneo.

COMENTARIOS DE LA PRENSA RUSA

MOSCÚ.—«Izvestia» dice que, ajustándose al propósito de las notas enviadas al Comité de no intervención por las Cancillerías de Roma y Berlín, siguen los países fascistas ganando tiempo.

LOS VOLUNTARIOS INGLESES

LONDRES.—El «Morning Post» recuerda las leyes inglesas, que prohíben la intervención de los súbditos extranjeros en las contiendas de otros países.

¿EL BLOQUEO?

LONDRES.—Se cree que de un momento a otro se intentará poner en práctica el bloqueo de España por mar, tierra y aire, para evitar la ingerencia extranjera en España.

AMBULANCIAS PARA ESPAÑA

NUEVA YORK.—En breve saldrá para España una ambulancia sanitaria, a cuyo servicio van cinco médicos y ocho enfermeras.

Hay preparadas otras cinco ambulancias más.

FOR CADA UNO, OTRO

LONDRES.—El leader comunista, Ted Bramley, ha dicho que los comunistas británicos están más decididos que nunca a prestar una ayuda incondicional al Gobierno legítimo de España.

LOS TRADE UNIONS INGLESES

LONDRES.—En el curso de una reunión celebrada por los Trade Unions, se tomó una resolución consistente en que el Consejo Nacional Laborista convoque un Congreso, en el que se hallen representadas todas las fracciones que pertenecen a dicho partido, para acordar las medidas que se han de adoptar por la clase obrera de ayuda al proletariado español y para poner fin a la intervención alemana en España.

LOS BUQUES RUSOS APRESADOS POR LOS FACCIOSOS

MOSCÚ.—Los periódicos publican una información en la que se hace constar que el día 8 de enero los buques de guerra rebeldes españoles apresaron al buque soviético «Smirno», conduciéndole a uno de los puertos que tienen en su poder.

OTRO BUQUE RUSO APRESADO

MOSCÚ.—La Agencia Tass da cuenta del apresamiento por un buque al servicio de los rebeldes en aguas del Golfo de Vizcaya, de un barco ruso que había salido de Leningrado transportando exclusivamente 1.850 toneladas de centeno, 219 de lentejas y 572 de trigo.

EDEN Y EL EMBAJADOR RUSO

LONDRES.—Ayer sostuvo una entrevista con Mr. Eden el embajador ruso en Londres. Parece que se ocuparon, a propuesta de Mayzsky, de la conveniencia de una acción común e internacional para impedir la actuación de los buques piratas sobre los barcos mercantes de cualquier nacionalidad.

LA AYUDA DE LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—Han salido para España Comités de auxilio con instrucciones y envíos.

DE LAS PALABRAS A LOS HECHOS

PARIS.—«Le Populaire» dice que los acontecimientos se precipitan y que es necesario pasar de las palabras a los hechos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA RUSA

MOSCÚ.—«Izvestia» dice que, ajustándose al propósito de las notas enviadas al Comité de no intervención por las Cancillerías de Roma y Berlín, siguen los países fascistas ganando tiempo.

LOS VOLUNTARIOS INGLESES

LONDRES.—El «Morning Post» recuerda las leyes inglesas, que prohíben la intervención de los súbditos extranjeros en las contiendas de otros países.

¿EL BLOQUEO?

LONDRES.—Se cree que de un momento a otro se intentará poner en práctica el bloqueo de España por mar, tierra y aire, para evitar la ingerencia extranjera en España.

AMBULANCIAS PARA ESPAÑA

NUEVA YORK.—En breve saldrá para España una ambulancia sanitaria, a cuyo servicio van cinco médicos y ocho enfermeras.

ROMA.—Oficialmente se hace cono-

tar que el Gobierno italiano ignora todo lo que se refiere al desembarco de tropas alemanas en Marruecos.

SUBMARINOS ALEMANES

PARIS.—«Paris Soir» dice que tres unidades francesas que se hallan en aguas de Larache han observado la presencia de diez submarinos alemanes frente a Ceuta.

LOS TRADE UNIONS INGLESES

LONDRES.—En el curso de una reunión celebrada por los Trade Unions, se tomó una resolución consistente en que el Consejo Nacional Laborista convoque un Congreso, en el que se hallen representadas todas las fracciones que pertenecen a dicho partido, para acordar las medidas que se han de adoptar por la clase obrera de ayuda al proletariado español y para poner fin a la intervención alemana en España.

LOS BUQUES RUSOS APRESADOS POR LOS FACCIOSOS

MOSCÚ.—Los periódicos publican una información en la que se hace constar que el día 8 de enero los buques de guerra rebeldes españoles apresaron al buque soviético «Smirno», conduciéndole a uno de los puertos que tienen en su poder.

OTRO BUQUE RUSO APRESADO

MOSCÚ.—La Agencia Tass da cuenta del apresamiento por un buque al servicio de los rebeldes en aguas del Golfo de Vizcaya, de un barco ruso que había salido de Leningrado transportando exclusivamente 1.850 toneladas de centeno, 219 de lentejas y 572 de trigo.

EDEN Y EL EMBAJADOR RUSO

LONDRES.—Ayer sostuvo una entrevista con Mr. Eden el embajador ruso en Londres. Parece que se ocuparon, a propuesta de Mayzsky, de la conveniencia de una acción común e internacional para impedir la actuación de los buques piratas sobre los barcos mercantes de cualquier nacionalidad.

LA AYUDA DE LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.—Han salido para España Comités de auxilio con instrucciones y envíos.

DE LAS PALABRAS A LOS HECHOS

PARIS.—«Le Populaire» dice que los acontecimientos se precipitan y que es necesario pasar de las palabras a los hechos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA RUSA

MOSCÚ.—«Izvestia» dice que, ajustándose al propósito de las notas enviadas al Comité de no intervención por las Cancillerías de Roma y Berlín, siguen los países fascistas ganando tiempo.

LOS VOLUNTARIOS INGLESES

LONDRES.—El «Morning Post» recuerda las leyes inglesas, que prohíben la intervención de los súbditos extranjeros en las contiendas de otros países.

¿EL BLOQUEO?

LONDRES.—Se cree que de un momento a otro se intentará poner en práctica el bloqueo de España por mar, tierra y aire, para evitar la ingerencia extranjera en España.

AMBULANCIAS PARA ESPAÑA

NUEVA YORK.—En breve saldrá para España una ambulancia sanitaria, a cuyo servicio van cinco médicos y ocho enfermeras.

ROMA.—Oficialmente se hace cono-

DERIVACIONES DEL HUNDIMIENTO DEL «KONSOMOL»

MOSCÚ.—Se anuncia que los embajadores soviéticos en diversos países han visitado a los respectivos ministros de Relaciones Exteriores para darles una información completa sobre el hundimiento del «Konsomol».

HITLER, NIEGA

PARIS.—En una entrevista que sostuvo con el «Führer» el embajador de Francia en Berlín, Hitler dijo a éste que no ha concebido los proyectos que se le atribuyen y que respetará la integridad del territorio español y de Marruecos.

LOS PORTUGUESES NIEGAN TAMBIEN

LISBOA.—El Gobierno portugués ha negado que en las Islas de Madeira existan bases alemanas.

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

LONDRES.—En una conferencia dada esta tarde por las emisoras oficiales de extracorta inglesa se ha explicado el problema español en términos claros y concretos, diciendo que toda la razón está de parte del Gobierno de España.

¿QUÉ CONTESTARÁN?

La nota inglesa a Italia, Portugal y Alemania, en la que se expone de una manera categórica la disposición de ánimo del Gobierno británico de hacer cumplir a rajatabla las disposiciones del Pacto de no intervención en lo que se refiere al envío de contingentes armados (voluntarios) se les sigue llamando en el blandengue argot diplomático, no es, aunque a primera vista lo parezca, un acto unilateral.

Los medios diplomáticos hacen resaltar la principal característica de la nota—su tono de energía—que va respaldada por la absoluta conformidad de Francia y por la colaboración incondicional que ha ofrecido a este respecto la U. R. S. S.

No más dilaciones, ni excusas, ni pretextos. La contestación ha de ser clara y tajante, de tal manera que no dé lugar a nuevas dudas. En otro caso, Inglaterra tomará la que se ha dado en llamar «vía directa», prescindiendo de los falaces procedimientos de la no intervención pero no estará sola en este empeño. Francia y Rusia la acompañarán hasta el fin.

La Prensa de todo el mundo apoya decididamente estas nuevas posibilidades de la política internacional, saludándolas como la sana doctrina de la convivencia europea, que debió abordarse desde el momento mismo en que se atisbaron las maniobras de las potencias fascistas para pescar en su favor en el río revuelto de los asuntos españoles.

En «New York Herald», personalidad tan destacada como Lord Strabolighi, señala que Alemania ha violado en los mares de España todas las leyes marítimas internacionales, sin que nadie le fuera a la mano.

La misma guerra submarina de 1914-1918 se amparó en el pretexto seudolegal del bloqueo. En el caso de España, ni este pretexto puede aducirse. No obstante lo cual, buques de guerra alemanes navegan en corso por los mares de la Península Ibérica, sin respetar pabellones.

Un caso a todas luces ilegal fué el apresamiento de dos buques españoles como represalia por la detención, posteriormente dejada sin efecto, del «Palos». Legal es también el minado de puertos, decretado por la Junta fasciosa de Burgos.

Inglaterra, si no quería mostrarse sorda a sus propias conveniencias, no podía permanecer al margen de estos actos de verdadera piratería. Su intervención es tan lógica como el derecho indiscutible a la legítima defensa.

Pero aún hay más. Según acertadamente señala el «New York Tribune», Inglaterra y Francia han visto instalarse a sus enemigos al otro lado del Estrecho de Gibraltar. ¿Cabe humanamente pensar que ante un acontecimiento de esta naturaleza permanecerán cruzadas de brazos?

Si para Francia—comenta el «New Herald Tribune»—las actividades alemanas en el Marruecos español implican una seria amenaza, prevista en el Pacto de Algeciras, para Inglaterra supone que muchas cosas vitales para ella habrían de tambalearse en el Mediterráneo.

Periódico de matiz tan marcadamente derechista como «L'Intransigeant», examinando la cuestión desde el punto de vista francés, no duda en calificarla de un verdadero caso de dignidad nacional. El Führer, incapaz de atacar a Francia de frente, busca en las ambiciones de los militares españoles el apoyo que le hacía falta para formar otro frente antifranco por la espalda.

La consecuencia la deduce «Le Temps» en estas terminantes palabras: «Ni Francia, ni Inglaterra están dispuestas a consentir que la intervención alemana en España degeneren en una invasión de nuestra zona de Marruecos».

Desde otro plano, el órgano de León Blum, «Le Populaire», estima, con lógica harto clara, que si Alemania e Italia creen su deber intervenir en los asuntos de España para impedir que al Sur se forme un nuevo Estado soviético, por la misma razón Francia e Inglaterra pueden creer que el suyo es la intervención contraria, a fin de garantizar a los españoles, que ya son mayores de edad, la libertad de elegir el régimen que más les acomode.

Esta es, sintetizada, la situación del momento internacional, como consecuencia de las complicaciones nacidas de la guerra en España.

¿Cuál será la contestación de Portugal, Alemania e Italia a la nota de Inglaterra?

De ella dependen tantas cosas que da miedo enumerarlas.

21.000 LIBRAS PARA LAS VICTIMAS DEL CONFLICTO ESPAÑOL

LONDRES.—La Cruz Roja Internacional ha anunciado que dispone ya de 21.000 libras, es decir, unos ocho millones de pesetas, con destino a acudir en ayuda de las víctimas de la guerra civil española.

Batallones

BATALLON «CASTILLA»
Habiéndose comenzado a formar un cuerpo de reserva con el fin de cubrir posibles bajas en los efectivos de este Batallón, rogamos a aquellos milicianos que deseen enrolarse en dicho Cuerpo pisen a la mayor brevedad por las oficinas de este Cuartel, para proceder a su alistamiento.

Se ordena a todos los músicos que han mostrado deseos de formar parte de la Banda de Música de este Batallón, se presenten hoy, miércoles, de tres y cuatro de la tarde, en este Cuartel, provistos de su correspondiente instrumento, quienes lo posean.

Asociación Vizcaina de Caridad

Bajo la presidencia de don Juan de Churruga se reunió la Comisión ejecutiva de esta Asociación en el Palacio de la Exema. Diputación.

Se dio cuenta:
Del movimiento y donativos habidos en el Asilo durante la pasada semana, como sigue:
Trasportes socorridos, ninguno. Pobres que han pernoctado en el Asilo, 917. Raciones suministradas: desayunos, 917. Comidas, 13.258, y cenas, 7.775. A los niños les fueron suministradas 287 raciones de sopa.

De los informes de los señores señeros de turno en Asilo y Despachos de comidas económicas.
De haberse vendido en los citados Despachos 771 raciones.

Se resolvieron las peticiones de socorro presentadas de acuerdo con lo informado por las respectivas Juntas de Distrito.

Durante la presente semana desempeñará el cargo de visitador del Asilo don Antonio de Gueza y de los Despachos de comidas económicas don Nicolás de Madariaga.

S. R. I.
—Hemos recibido en nuestras oficinas cincuenta pares de medias, entregadas por el Comité Local de Pucheta, del Socorro Rojo Internacional y destinadas a las Guarderías Infantiles.

Márgenes de la ría

EL PAGO DE LAS RENTAS
La Junta Investigadora de Santurce ha publicado una nota haciendo saber a los inquilinos de caseríos y demás fincas rústicas, la obligación que están de satisfacer el importe de los alquileres entregándolo en las oficinas de la mencionada Junta, que radican en la Casa Consistorial.

A LOS REFUGIADOS
Para dar cumplimiento a una disposición del Departamento de Abastos, se pone en conocimiento de todos los refugiados y veraneantes que se encuentran en Santurce, la obligación de empadronarse durante hoy y mañana, en las oficinas de Secretaría del Ayuntamiento, en las horas de oficina, de nueve a una del mediodía, incurriendo en sanciones quien no lo haga.

Baracaldo

SERVICIO FARMACEUTICO
Hoy corresponde el turno al señor Duro, de la calle de Los Fueros.

A LOS REFUGIADOS Y VERANEANTES
Para cumplimentar la orden del Departamento de Comercio y Abastecimiento del Gobierno de Euzkadi, se interesa la presentación en las escuelas de Rágueta (Plaza de Los Fueros), durante los días 13 y 14 del actual, y de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, de los cabezas de familia que, procedentes de veraneo y refugiados, se encuentren en esta antieiglesia.

A los que dejaren de asistir les parará el perjuicio a que hubiere lugar.

El Kaolín de Cerámica, requisado

Con esta fecha quedan requisados por Industrias movilizadas, todas las existencias de Kaolín de Cerámica, por lo que todos los poseedores de este producto se servirán enviar nota al Departamento de Defensa (Control de Industrias Movilizadas) de la cantidad en su poder con la mayor urgencia.

Convocatoria a los patronos transportistas

Con objeto de dar cumplimiento a la Base 4.ª del Decreto del Departamento de Obras Públicas, fecha 30 de diciembre ppd., D. O. del 10 de enero, sobre incubación de líneas de autobuses, se ruega a los patronos transportistas de Euzkadi proponer, a la mayor brevedad a esta Consejería, la persona que ha de representarlos con el cargo de vocal del Consejo Central de Explotación de líneas de autobuses.

LA CONTRIBUCION

Se hace saber a todos los contribu-

yentes que los recibos para el pago de la contribución territorial, industrial y urbana se hallan a su disposición en las oficinas municipales durante las horas hábiles y hasta el día 13.

Sestao

HERIDOS
Casilda San Martín de sesenta y tres años, se cayó desde un muro en la calle de Vista Alegre, resultando con la fractura del radio por su extremidad inferior, del brazo izquierdo. Reservado.

—José Garrido González, de catorce, fué mordido por un perro en la pierna izquierda. Leve.

—Inés Bañada, de siete, fué asistida de un intenso ataque epiléptico, siendo calificado su estado de carácter grave.

Portugalete

JUNTA MUNICIPAL INVESTIGADORA
Se pone en conocimiento de los inquilinos de caseríos de este término municipal, que deben presentarse en las oficinas de esta Junta (Plaza de San Juan, antigua Comisaría de Abastos), de cuatro de la tarde a nueve de la noche, en el plazo improrrogable de ocho días, a partir de la publicación de este aviso, para depositar las rentas de los caseríos pactadas con los propietarios.

El incumplimiento de esta orden dará motivo a severas sanciones.

RECTIFICACION

Por error involuntario de la Comisión Investigadora, entre las personas dadas a conocer en la Prensa como desafectas al Régimen se hizo figurar a Bernardo Arce Fernández, Juan Fian Gil, hermanos Lecue Siraicho, Antonio Sierra Castet y Martina Egua Gaizcar.

En evitación de los perjuicios que pudieran formularse contra los aludidos, se hace constar una terminante rectificación en el sentido de que los aludidos señores nada dejan de desear en cuanto se refiere a su lealtad a la causa y al Gobierno legalmente constituido.

Industrias movilizadas

REGISTRO OBLIGATORIO DE PARO
Relacion de obreros inscriptos en nuestro Registro de Paro, que deberán pasar hoy, día 13 a las once de la mañana, por nuestras oficinas, sitas en el Departamento de Defensa:

Torneros: Saturnino de Urquijo Vivanco, Victor de Urberuaga Ibarra, Martín de Mendicutte Arrillaga, Pedro de Beitia Elorlegui, Luis de Oleaga Larrodo, Josefa Irujo Altolaguirre, Antonio Martín Alberdi, Félix López Larrea, Pío Altuna Sagasti, Ignacio Urrutia Díaz, José de Olacoeaga Labarere, Romualdo Arcaiza Salterin, Benito Elustondo Aranzábal, Matías Preda y Cancedo, Alberto Pinedas Rojas, Domingo Sarasqueta Arregui, Pablo Martínez Bermejo, Pío Miguel Padilla y Luis de Oleaga Larrodo.

Peones: José García González, Rufo San José Ordóñez, José Manuel Beitia, Lázaro Mendacorta Menchaca, Prudencio de Azcue Arizmendi, Avelino de Ciaran Apolaza, José María Fernández Jáuregui, Valentín Domenech Goya, Julián Gaviria Arrien, Aniceto Sosain Aguirregabiria, José Sarriegui Ayestaran, Andrés Epelde Echeverría, José Echave Elorza, Juan de Zubizarreta y Arana, José Juan Relegui Aramburu, Francisco Gastelu Artaondo, Victoriano de Ortíz y Echeverría, Silverio de Iruseguy y Larrañaga, Juan Goicoechea e Iñárriz, Luis de Armut y Alkein, Demetrio Jáuregui Peña, Isidro Ugarite Barandica y Dionisio Arceaga Bilbao.

—Todos los obreros torneros inscriptos en nuestro Registro y los que no hayan llenado este ramillete y se encuentren en paro, deberán pasar por nuestras oficinas para enterarse de un asunto de suma importancia.

ARCHIVOS ESTATALES